
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., »/i an 
3 8., V* an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frcs., */» 

an 9 frcs., V* an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

InserţiunI 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua 6râ 
6 cr., a treia 6ră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l as. 

Fóe bisericescă-politică. 
Anul Vin. Blaş 23 íuliü 1898. Numeral 29. 

Defraudărl. 
Cele două defraudărl, ce au eşit 

la ivelă în Arad, au atras atenţiunea 
publicului mare asupra acestei teme, 
care altmintrelea nu vre, să dispară 
de la ordinea zilei. 

întru adevăr acum de ani de zile 
nu mai cetesce omul alt ceva, de cât 
omoruri, sinucideri, jăfuiri, hoţii şi 
defraudărî. 

Cum se ivesce un cas nou, etă că 
ziarele aduc raporte pe pagini întregi, 
înşirând cu deamăruntul tot, aşa cum 
s'a întîmplat, ba şi cum nu s'a întîmplat, 
numai să aibă publicul cetitor sensaţie. 

După causa adevărată a atâtor 
fărădelegi nu cercă nime, ci dacă se 
caută după cause, apoi tot de una se 
caută numai cause laterale, incidentale, 
nici de cât surginţa adevărată. 

Ast fel acum, când cassierul scau
nului orfanal defraudeză la 300 mii de 
floreni, vin unii şi strigă după admi
nistraţie de stat, de ore ce după a lor 
părere administraţia actuală comitatensă 
e de vină, că asemenea lucruri se pot 
întîmpla. Şi uită aceşti cârtitori, că 
tocmai acum se pertractăză tot în Arad 
o altă defraudare, pe care a sevârşit-o 
perceptorul regesc, va să zică un amploiat 
de stat. 

Etă pentru ce ziceam, că nu se 
caută adevăratele cause, cari dau nascere 
la asemenea delicte. 

Să cercăm noi, ore nu ne-am puté 
apropia de causa adevărată a fărăde
legilor acestora? 

Observăm înainte de tote, că noi 
nu împărtăşim părerea acelora, cari 
susţin, că în Ungaria s'ar comite cele 
mai multe defraudar! şi delicte. Asta 
nu-i adevărat. Noi le seim pe ale 
nóstre şi ni-se par multe, pentru că zi 
de zi le cetim. De la alţii sosesce la 
noi scire numai despre cele mai mari, 
despre cele mai mărunte nu mai luăm 
act. Să ne aducem numai a minte, că 
înainte de asta cu vre o câţi va ani 
un oficial al băncii naţionale din Belgia 
a dispărut cu trei zeci de milióne franci! 
Apoi afacerea Panama, apoi afacerea 
băncii naţionale din Italia, şcl! 

Nu sîntem deci mai răi de cât alţii. 
După observarea acesta să vedem, 

care e causa la desele defraudărî de 
pretutindenea ? 

Noi causa adevărată, causa ultimă 
o aflăm în slăbirea sentimentului moral, 
i 8 v o r i t ă din slăbirea sentimentului religios. 

S'a zis de nenumărate ori, că 
morală fără de religiune nu pote să 
esiste. 

Religiunea singură are sancţiune 
corespun4étóre pentru tote faptele. Ea 
judecă şi despre faptele consciinţei, ér 
nu numai despre faptele sevârşite în a 
fară, ea intenţiunea tocmai aşa o soco-
tesce de culpabilă, ca şi fapta sevârşită. 

în schimb ce face legea omenescă? 
Ea nu pote judeca internul omului, 
pentru că nu-1 cunósce. Şi ori ce faptă 

se face culpabilă înaintea forului ome
nesc numai după ce e sevârşită. 

Etă deosebirea între religiune şi 
legea omenescă. Legea omenescă cu
prinde numai omul material, şi viaţa 
consciinţei, adevărata viaţă a omului 
întru cât e fiinţă morală, o cuprinde 
numai, când ea s'a manifestat în a fară 
prin fapte positive. Din contra reli
giunea cuprinde tot de una pe omul întreg 
întru cât e fiinţă morală şi sancţiunea sa 
o statoresce pentru consciinţă, punând 
consciinţa de cel mai înalt judecător. 

Au venit înse pseudofilosofiî şi au 
despărţit morala de religiune, au sta-
torit morală independentă, morală fără 
sancţiune. 

Pentru faptele esterne dai samă 
societăţii, pentru cele interne ţie şi 
numai ţie. 

Etă acum fructele. Până când na 
te scie nime, poţi face ori ce: eşti om 
de omenie. Cu consciinţa ta îţi tragi 
samă mai uşor. Ea are să-ţi răspundă 
numai ţie, şi scusă se va găsi. 

Etă că şi defraudantul Krivâny 
din Arad şî-a găsit scusa: ,.nu pot, să 
fiu sărac," aşa scria cumnatului său. 
A u r i ţ i scusă! El, fiu de nisce sărmani 
meseriaşi din Lipova, crescut în sărăcie, 
ajuns cu chin cu vai la postul unui 
biet cassar de la sedria orfanală, el nu 
pote, să fie sărac! Etă scusa dînsuluî 
înaintea consciinţei sale libere şi inde
pendente de preceptul religiunii! Etă 
morală neatîrnătore de religiune! Nu 

Feuilleton. 

Americanii în Cuba. 
Resbelul spaniol-american se apropie 

de capet. Vestea despre căderea ministeri-
ulul spaniol o am putea considera ca pre-
mergâtorea păcii, şi de cum va nu înşală 
presemnele, machinaţiunile sistematice ale 
Americanilor faţă de Cuba acum se pare, că 
vor să fie încoronate cu succes. Cred a fi 
de interes pentru cetitorii „Unirii" a suleva 
pe scurt aceste machinaţiuni şi politica 
Statelor-unite urmată faţă de insula Cuba. 

Trebue sâ seim, că Statele-unite încă 
din 1823 urmăriau politica stabilită prin 
„legea-Monroe", care tindea într'acolo, de a 
delătura ori ce stabilire ori întărire a pute
rilor europene pe pămîntul american şi în 
special pe insula Cuba. şi acesta insulă. — 
cheia şi emporiul natural al Americei de nord, 
cu deosebire pentru New-Orleans şi Vera
cruz a o trage la sine. Cea de întâifl încer
care oficială de felul acesta dâteză din 1845, 
când în senatul din Washington se făcu 
propunerea de a întră în pertractări cu 

Spania pentru cedarea insulei. în urmarea 
acesteia se formă în 1846 o societate, la 
care aparţineau şi Cubani avuţi, în scopul 
de a conlucra spre vinderea Cubei pentru 
200 milione de dolari. O partidă puternică, 
recrutată esenţial din părtinitorii sclavagiului, 
nu era străină de împreunarea cu Uniunea 
nordamericană, voind se scape de apesătoriul 
sistem de contribuţiune al Spaniei. 

Propunerea făcută Spaniei cam cu 
preconcepută încredere în sine fu respinsă 
din partea acesteia simplaminte. Acum în
cercară a câştiga cu forţa, ceea ce pe calea 
negoţiării nu se potu ajunge. Dar uniunea 
fu destul de viclenă de a nu păşi de o cam 
dată în mod oficial cu intenţiunile sale ade
vărate, de şi în cercurile dătătore de ton 
s'a declarat pe faţă, că vor anecsa Cuba cu 
forţa; înse concese în totă liniştea a se face 
din partea mai multor societăţi secrete din 
America nordică şi sudică pregătiri şi înar
mări pe faţă pentru o surprindere cu forţa 
contra Cubei. în Septembre şi Octobre 1849 
se adunaseră pe Rhod-Island sub colonelul 
White 15,000 soldaţi spre un atac asupra 
Cubei. în faţa acestora spori Spania puterea 
sa armată pe insulă până la 25,000 de soldaţi 
şi numi de căpitan general al insulei pe 

generalul José de la Concha. Presidiul so
cietăţii celei mai mari, care avea de scop 
încercarea tuturor mijlócelor „permise" spre 
a promova bunăstarea Cubei (a societăţii: 
„juanda promovedera des los intereses poli
ticos de Cuba" îl purta generalul Narciso 
López. Acest general Lopez, carele în timpul 
séü ajunsese în serviţiile Spaniei la mari 
onoruri, pe carele înse îl răpise temperamentul 
seu sanguinic şi iubirea cătră a dóua a sa 
patrie Cuba, se puse în fruntea expediţiunil. 
El debarcă în Cárdenas, aflând înse resi-
stenţâ în garnisona spaniolă, apucă fuga şi 
se reîntorse în Rhod-Island. Curajul séü 
înse nu era frânt. 

în an. 1851 pregăti Lopez o nouă 
expediţiune de „flibustierî" (voluntari), care 
avu înse un finit şi mai tragic de cât cea 
de întâiu. Ceta mică de 433 soldaţi fu ri
sipită, Lopez însu-şi prins şi în 1 Sept. ese-
cutat în Havana. Vaporul „Pampero", câ  
rele transportase expediţiunea din New-Orleans 
la Cuba, fu tras din partea guvernului nord-
american la o cercetare aparentă, tocmai 
aşa şi colectorul de port din New-Orleans 
şi fu depus, dar după scurt timp ér îşi 
redobîndi postul. 
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poţi, să fii sărac — aşa dară fură, griji 
numai, să nu te prindă! 

„N'am pretensiuni la nime, nici eü 
tiu sînt dator nimănui," a mai scris K r i -
vány cumnatului seu! Va să zică banii 
orfanilor, ce i-a furat, aü fost averea 
dînsului, cu care el numai datoresce! 
Etă conceptul de proprietate a moralului 
independent de religiune. 

Nu folosesc deci lamentările 
ziarelor. 

Caúsele relelor, ce bântuie soci
etatea, sînt adânci. Şi ultima causă 
este aceea, că omenimea s'a întors de 
la Dumnezeu. 

Trebue să mai trecă vreme multă, 
trebue să ne cufundăm înse forte adânc 
în prăpastia ruinei morale, până când 
némul omenesc se va trezi din letargie. 

Moise a trebuit să facă minuni 
nemaipomenite, a trebuit să misce tote 
elementele, până când s'a muiat inima 
lui Faraon. 

Nici acum nu se va întorce ome
nimea la Dumnezeu, până când catastrofe 
nu o vor sili. 

Catastrofele urmeză una după 
ceealaltă. 

Defraudările sînt numai un ochiü 
din lanţul lor. 

Procesul abatelui F. Morisseau. 
în luna trecută acest proces a ţinut în agi

taţie opiniunea publică din România. Curtea eu 
juraţi din îaşi după o desbatere de 5 zile în 8 
îuniu şi-a pronunţat verdictul, eră tribunalul 
a condamnat la 5 ani de carcer pe abatele 
Ferdinand Morisseau, pentru că a împuşcat 
pe individul Parascan şi a vulnerat cu re
volverul pe Chiţan. Cele mai multe foi au 
publicat numai faptul în sine, fără ă mai 
cerca după motivul, ce 1-a dus pe Morisseau 

Spania spera acum prin o mai severă 
suprimare a importului de sclavi a câştiga 
simpatiile puterilor mari europene. Cu atât 
maî uşor î-a fost a se asigura de spriginul 
Angliei şi al Franţei, cu cât coloniile vestin-
dice ale acestor două puteri abia erafl maî 
puţin ameninţate din partea uniunii de cât 
coloniile spaniole. 

în an. 1852 predase aşa dar Anglia 
şi Franţa în Washington proiectul spre o 
triplă alianţă, care ar ave, să asigureze Spa
niei posesiunea insulei Cuba. Pe cum era 
de prevedut, planul acesta cădu şi intenţi-
unile Americei de nord cu ocasiunea desba-
teriJor în senat au fost esprimate clar şi 
limpede: „Noi respectăm drepturile Spaniei, 
dar noi seim, că fructul, fiind copt, va cade 
de sine în pola nostră. Amestec extern pote 
să grăbescă evenimentul, înse puterea îm
preunată a Europei nu-1 va pute împedeca. 
Nime nu pote trage la îndoelă, că „america-
nisarea" Cubei în decursul timpului este 
inevitabilă şi că aci e vorba numai despre 
întrebarea: „când". Aibă notele Angliei şi 
ale Franţei ori ce sens, când va bate ora, 
ca noi în mod loial şi cu respectul cuvenit 
pentru onorea naţională să putem primi Cuba 
în rîndul statelor unite, atunci se va întîmpla 
şi Europa va face bine a se absţine în linişte." 

în curând se escară nouă frecări cu 
statele unite, căci de o parte Americanii le 
stau pe cap Cubanilor cu negoţul de sclavi, 
pe când de altă parte aceştia trebuiau să 
fie cu grije faţă de încercările năilor ameri
cane, de a provede pe nemulţămiţil (malcon-
tenţiî) din Cuba cu muniţiunl şi arme, pe 
cum şi cu scrieri agitatorice. 

(Va urma.) 

la comiterea lui şi la împrejurările, între cari 1-a 
comis. Ba unele din împrejurarea, că Mo
risseau e preot catolic n'aù hesitat a făuri 
din întîmplarea trista cestiune confesională 
şi a esploata fapta lui Morisseau în detri
mentul bisericii catolice. Adevărul e, că Mo
risseau a cădut victimă resbunăriî private, 
I-a fost atacată viaţa şi aflându-se în justă 
defensiune a făcut us de revolver ucigând 
respective vulnerând pe cei ce l-au agredat. 
în interesul adevărului un amic al foii nóstre 
ne-a trimis raport detaiat şi basat pe infor-
maţiunî sigure despre întregă afacerea. Re
gretăm, că lipsa de spat ne silesc e a da 
numai un estras din acel raport. Abatele 
Ferdinand Morisseau încă din 1886 a fost 
instructor la un timp óre care şi administrator 
în familia H. Burbure din Dersca aprópe de 
Dorohoî. în familie abatele s'a bucurat de 
mare trecere şi încredere până în 1887. 
Atunci, fiind d. Burbure orb, a însoţit pe 
dómna Burbure, care era morbósa, la Heidelberg, 
unde în urma unei operaţiuni medicale acesta 
a încetat din viaţă. La dorinţa familiei ca
davrul a fost transportat la Bruxella. Aici 
abatele de la o mătuşe a esoperat fără per-
cente un împrumut de 250.000 frs. pentru 
familia Burbure, spre a-i scăpa de vîndare 
moşia de la Dersca, de aci se vede încre
derea mare, de care s'a bucurat. Dară până 
ce a petrecut abatele prin Belgia în familie 
s'a început campania în contra lui. Se 
credea, că dómna Burbure a lăsat testa
ment favorabil abatelui, ceea ce nu s'a 
adeverit, fii domnului Burbure îl im
putau, că el ar fi pricinuit mórtea mamei 
lor. Scurt timp după reìntórcere a fost con
cediat din administratură. Apoi i-s'a imputat, 
că voesce a discredita familia Burbure, din 
motivul, că nu a subscris nescarî acte refe
ritóre la cestiune de bani, de óre ce d. Bur
bure fiind orb nu pote subscrie valid, dară 
abatele, fiind deja concediat, încă nu s'a 
simţit îndreptăţit a subscrie. Concediarea 
abatelui şi răfuirea lui cu d. Burbure s'a 
întîmplat în 25 Septembre 1897 în faţa dlul 
Burghelea, primăriul Dorohoiulul şi advocatul 
familiei Burbure. La răfuială d. Burbure a 
rămas dator cu 2720 lei; d. Burbure a zis, 
că abatele în decurs de trei zile, să se mute 
din curtea domnescă. Abatele merse la îaşî, 
unde avea de gând, să se mute. 

Din lămuririle depuse de martori la 
ancheta făcută în 29 Sept. (11 Oct.) preotul 
Morisseau sosi în Dorohoî Duminecă în 28 
Sept. (10 Oct.) spre sară şi după o con
vorbire cu d. Moruzi, prefectul Dorohoiulul, 
plecă la Dersca, ca să-şî lea lucrurile şi să 
mergă la îaşi. Ajuns la Dersca îşi află lu
crurile scése înaintea primăriei, aruncate în 
cóce şi în colo şi lipsind unele. Mulţi rideau 
de el, ce 1-a indignat şi mal mult. Apoi 
merge la primărie şi de aici în curtea bo-
erescă, unde a întîlnit pe d. Holban. rudă a 
familiei Burbure şi funcţionar la subprefectura 
din Mihâlenl, întră amîndoi în chilia, în care 
seduse abatele. De o dată cu eî întră şi 
mai mulţi servitori, apoi vin şi fii dluî Bur
bure Henri şi Leon. Abatele cere, să i-se 
mal dea unele lucruri, cari sînt ale lui, fii 
refusa şi-î fac împutărl, eră servitorii îl 
insultă. Abatele indignat de acesta tractare 
aduce fiilor a minte, că dînsul I-a crescut 
şi cere de la d. Holban, să depărteze mul
ţimea ameninţătore. Vădend că posiţia sa 
e tot maî critică, se trage la o parte, scote 
revolverul şi zice: „Vă las tòte, daţi-ml 
drumul, mă duc, aci este o cursă, să nu mă 

» atingeţi, că împuşc." El Ieşi din odae, se 
îndreptă în jos, unde îl aştepta trăsura. 
Tinerii Burbure au strigat ómenilor, să-1 prindă, 
eră Henri, pe cum însu-şl recunósce înaintea 
procurorului, a alergat să-şl lea puşca. 
Abatele simţindu-se prins de la spate, dă un 
foc în aer, dă şi al doilea şi ucide pe tinărul 
Parascan, sare în trăsură şi strigă birjarului 
„mână, că mă omora." Aprópe de pòrta 
primăriei trăsura se opresce, abatele alergă 
spre primărie, tinărul Chiţan se aruncă asupra 
lui din dos şi-1 apucă de gât, el ca să se 
scape trage alt glonţ, Chiţan cade rănit, dară 
rana nu a fost mortală. Ajuns în primărie 

abatele cade jos, ţăranii năvălesc asupra lui 
şi-1 maltracteză, până ce-1 scot auctorităţile 
locale. Acesta e trista scenă, după depune
rile próspete ale martorilor. Abatele zice, 
că după prima descărcare de revolver nu-şl 
mal pote da samă, de ce s'a întîmplat. 

Ce privesce ulteriora desvoltare a ce-
stiunii, terminându-se instrucţia judecătorescă, 
causa era să fie judecată la Dorohoî în De
cembre 1897. Având familia Burbure legă
turi cu persone influente, curtea de casaţie 
s'a învoit, să se străpună procesul la îaşi, 
ca justiţia să fie independentă de ingerinţă 
străină. Pertractarea s'a trăgânat până în 
4 îuniu. 

La pertractarea din 4—8 îuniu din 71 
de martori s'aü presentat 44. Opiniunea 
publică era preocupată în defavorul abatelui, 
care era străin după religie şi naţionalitate. 
Amicii familiei şi-au pus în cumpănă influinţa 
în defavorul lui. Ziarul local „Evenimentul" 
publică articol! provocatori la adresa cato
licismului. Aperătoril espun lămurit împre
jurările faptului şi prin documente puternice 
fac evidentă nevinovăţia acusatulul şi câştigă 
simpatia publicului pentru el. Agitaţiunea 
în contra abatelui şi în contra la tot ce e 
catolic se continuă înse cu mai mare foc. 
Şi înverşunarea în contra lui cresce, când 
d. Hect. de Burbure trage în afacere şi pe 
episcopul catolic de îaşi. El afirmă, că 
episcopul în o audienţă acordată unul fin 
de al său, ar fi zis, 1. că familia Burbure 
să facă tote pe lângă administraţie pentru 
a scăpa pe abate, 2) banii vor curge cu 
miile spre a corumpe justiţia ţării, care ar 
fi „venală", numai abatele să fie achitat. 
Acesta depunere aprinde spiritele, episcopul prin 
o scrisóre adresată presidentuluî tribunalului 
dă o desmintire formală, declarând de false 
cele zise despre dînsul. Focul înse se stînge 
maî eu greu, de cât se aprinde. Publicul 
totuşi începe a-şl esprima părerea, că abatele 
va fi achitat, contrarii nu o puteau suferi 
acesta. A cincia zi luni şedinţa de nópte, 
şedinţa decisivă se începe la órele 9 sara. 
Uşile sînt deschise, să între cine vre. în 
mulţime se observă a fară de studenţi de
monstranţi persone numeróse din ultimele 
mahalale ale oraşului, apoi elevii seminarului 
superior de lângă Mitropolia ortodoxă. Elevii 
erafl conduşi de câţi va preoţi. — Mulţimea, 
în care mulţi aveau ceva în cap, începe a 
da semne puternice de condamnare. Aperătorii 
acusatulul nu pot vorbi. Unul dintre juraţi 
cere de la preşedinte evacuarea saleî: căci 
sub presiunea „acestor bande" nu pote da 
verdict. Printre mulţime se aude, că în cas 
de achitare se va da năvală asupra acusa
tulul cu toţi din jurul său. Procurorul ca 
cel maî puternic argument adreseză juraţilor: 
să condamne, ca să arete mulţimii că n'aü 
primit bani pentru achitare. Preşedintele 
temându-se să nu se întîmple ceva mal 
strajnic chiemă în ajutor prin telefon armata. 
Sosirea armatei nu-I de fel bine primită, 
în fine juraţii se retrag pentru a delibera, 
răspund la întrebările preşedintelui: I o E 
Morisseau culpabil, că a rănit pe Parascan? 
da, —2° Rănirea acésta a causat-o mórtea ? 
da, — 3° Avut-a Morisseau intenţiunea de a 
omorî pe Parascan? nu, — 4° E culpabil, 
că a tras asupra lui P. Bulbuc cu voinţă 
de a-1 ucide? nu, — 5° E culpabil, că a 
tras asupra lui Chiţan cu voinţă de a-1 ucide ? 
da. — De agitaţi şi încurcaţi ce eraü, se 
vede, juraţii aü greşit o dată şi anul faptei 
punând 1898 Septembre în loc de 1897. 
Condamnă pe Morisseau la 5 ani închisore 
corecţională şi 2500 franci lui Chiţan, 500 lui 
Bulbuc, 555 cătră stat. — Inmediat după 
şedinţă unul din juraţi mângăie pe nenoro
citul rănit Chiţan, că cu 2500 frs. se va puté 
ajuta bine. — Chiţan în faţa mal multor 
persone, a căror nume le reţinem, replică: 
„nu voiü avea parte din aceşti bani" . . . . dând 
de înţeles că abatele era provocat, adaugă: 
„preotul, de n'avea revolver, era, să fie 
ucis." Juratul: „de ce nu aî vorbit aşa şi 
înainte?" — Chiţan: „apoi de, am avut 
ordin de a vorbi altmintrelea de la Domnul 
Burbure, care-mi făgăduise 10.000 lei." — 
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La plecare abatele e pus cu 5 păzitori într'o 
trăsură cu un cal şchiop. Pe drum trăsura 
e oprită de mulţimea ostilă. Armata trebue 
să vie, să încunjure trăsura şi încet o conduce 
la penitenţiar. Mulţimea urmeză cu demon-
stratiunî. — Abatele a făcut recurs la Casaţie. 
Renunţăm la comentarii. Am căutat să 
espunem cât mai scurt şi credincios cele 
tntîmplate, lăsând cetitorilor să reflecteze 
asupra celor tntîmplate. Amintim numai că 
unul din principalele ziare din ţară „Ade
vărul", care atât înainte cât şi în urmă a 
fost din t6te punctele de vedere puţin sau 
de fel favorabil abatelui acest diar în primul 
săfi număr după sentenţa juraţilor desaprobă 
cele întîmplate la Iaşi, er unul din advocaţii 
acusării D.StereaşI-a esprimat în djarul „Era 
Nouă" nemulţâmirea şi Indignarea sa faţă 
cu purtarea şi ingerinţa mulţime! în neatîr-
narea justiţiei în procesul Morisseau. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa Leo X I I I în săptămâna 
trecută a primit în audienţă privată pe 
ministrul plenipotenţiar prusian d. de Biilow. 

Contele Paganuzzi presidentul di
recţiunii centrale a reuniunilor catolice 
din Italia a adresat guvernului o repre-
sentaţiune în cestiunea suprimării reuniu
nilor. Contele arată, că reuniunile ca
tolice nici când nu au servit revoluţiunii, 
din contră ele lucră pentru menţinerea 
ordinii, cu tote acestea guvernul purcede 
faţă de ele mai rigoros de cât faţă de 
cele socialiste. Rdgă guvernul, să fie drept. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Conferinţa convocată de ministrul 
de comercio în cestiunea tarifel autonome 
a fost bine cercetată. Vorbitorii preste 
tot şi-au dat silinţa, să fie obiectivi. Din 
desbateri reiesă dorinţa de a da avént 
agriculturei şi industriei indigene. Aceste 
nouă momente ar ave rola principală la 
statorirea difinitivă a tarifel. 

Mulţi cred, că din tarifa autonomă 
nu va fi nimica. Br. Bánffy a voit numai 
să sparie cu ea pe austriac!. 

Socialismul se propagă şi în armată. 
Auctorităţile militare din Budapesta, Pojon 
şi Caşovia aü făcut perchisiţie şi în lă
zile ostaşilor, ca să afle schi socialiste. 
Civilii sînt opriţi de a mai întră în ca
sarme, eră ostaşii nu pot cerceta adunări 
cu caracter socialist. Prin mijlóce de 
acestea sigur nu se va împedeca lăţirea 
socialismului in armată, căci ostaşii şi 
pană ce sînt în serviţiul activ aü nenu
mărate ocasiuni de a conveni cu socialiştii. 

Austria. 
Contele Thun continuă pertractările 

cu diversele grupuri parlamentari. Marii 
proprietari fideli constituţiunii recunosc, 
că stările actuale sînt păgubitore statului, 
dară şi el susţin, că prima condiţiune 
pentru restabilirea stărilor normale este 
retragerea ordinaţiunilor în cestiunea limbii. 
De curend a avut guvernul conferinţă 
cu fruntaşii partidului poporal, cari alt 
cum fac parte din maioritatea parlamentară. 

Cehii sînt forte îngrijaţl, de ore ce 
Polonii nu mai sînt aplicaţi a-i sprijini 
necondiţionat. 

Pe basa §-lui 14 al Constituţiunii 
guvernul face disposiţii, ce cad în sfera 
de drept a parlamentului. Prin decretul 
imperial dat la 1 luliü pe basa §-lui 14 
ajutoriul de stat pentru îmbunătăţirea 
agriculturii s'a ridicat de la 750.000 fl. 
la 850.000 fl. 

Contele Thun în curénd va merge 
la Ischl spre a raporta Maiestăţii Sale 
despre încercările de pacificare. 

în sinul cabinetului după unele ziare 
nu domnesce unitate de vederi cu pri
vire la ulteriora purcedere a guvernului, 
pentru aceea se prezice crisă ministerială. 

Franţa. 
Cestia jidovului Dreyfus eră aruncă 

valuri mari. Esterhâzy a fost arestat 
sub cuvînt, că a împrăştiat scirî false în 
acăstă cestie, eră colonelul Piquart fiind 
suspiţionat de spionaj. 

Zola din nofl a fost condamnat pentru 
insultarea armatei la un an de carcer şi 
1500 frs. amendă. El nu a voit să ră
mână la pertractare până în capet şi 
aşa a fost condamnat ca contumace. 
Aceea-şi osîndă s'a decretat şi lui Perreux, 
redactorul ziarului „Aurore", care a pu
blicat articolul insultător al lui Zola. 

Se anunţă, că Zola a părăsit ţara 
spre a nu i-se pute inmanua sentinţa şi 
ast fel să se amâne noua pertractare, 
când trebue să fie de faţă, până la 
tdmnă. Indignaţiunea e mare asupra lui 
Zola, care îşi bate joc de justiţia franceză. 

Muntenegru. 
Muntenegrenii securi în cuibul lor, 

| mai de parte încrezuţi în ţarul Rusiei, 
cari li e binevoitor, în Anglia, care 
caută amici pe peninsula Balcanică şi 
în Italia, a cărei moştenitor de tron are 
de soţie pe fata prinţului Nichită, nu 
urzesc turburări numai în Turcia, ci 
agită şi în Serbia, în Bosnia şi Herţe-
govina. Se vede, că micul Muntenegru 
vrea, să se mârescă. 

în ziua de Sân-Petru prinţul Mirco 
a ţinut în Cetiuje o vorbire înfocată 
fiind de faţă şi mal mulţi Bosniaci şi 
Herţegovineni. El a zis cătră dspeţii 
săi, că va veni timpul, când nu vor mai 
fi graniţe între fraţii Muntenegreni, 
Bosniaci şi Herţegovineni. Mirco viseză 
imperiul Slavilor de Sud. 

Sina. 
în partea sudică a Sinel a erupt 

revoluţiune. Revoluţionarii nu pot suferi 
dinastia actuală Mandsa, care stă întru 
tdte sub influinţa puterilor europene. 
Insurgenţii se tot înmulţăsc şi în câte va 
ciocniri au respins armata imperială. 

Sinesii dau de lucru şi Francesilor, 
cu cari au avut conflicte. Viceregele de 
Nanking a trimis la Shanghai trei ofi
ciali înalţi spre a aplana diferinţele cu 
Franţa. 

Spania şi America. 
La capitularea din Santiago gene

ralul spaniol însoţit de statul major şi 
100 de soldaţi s'a presentat înaintea 
generalului american Schafter şi i-a predat 
acestuia sabia, care în dată i-a redato. 
Apoi în presenta a lor 10.000 de omeni 
s'a înălţat flamura americană. S'a făcut 
regulament pentru administrarea provinţel 
Santiago. S'a dat şi o proclamaţie adresată 
poporaţiunil. Regulamentul subscris de 
Mac-Kinley garanteză securitatea persó-
nelor şi a bunurilor, pe cum şi a drep
turilor tuturor partidelor. Pieţile se vor 
deschide naţiunilor neutre pentru ori ce 
articol a fară de contrabandă de resbel, 
percependu-se taxele de vamă în vigore. 
Poliţia şi tribunalele ordinare indigene 
vor continua, serviţiul lor. 

Numărul Spaniolilor făcuţi prinsonerl 
se urcă la 22.780. Insurgenţii aşteptă 
să domnescă ei în Santiago şi nu sînt 
mulţămiţi cu disposiţiile americanilor. 
Dacă s'ar nasce conflict serios între ame
ricani şi între insurgenţii spanioli, acesta 
ar fi în favorul armatei spaniole. Ame
ricanii bombardeză Manzanillo. în Spania 
suspendarea drepturilor constituţionale a 
provocat nemulţămiri. Carliştii s'aü înarmat 
şi ameninţă, că, dacă s'ar ceda ceva din 
teritoriul spaniol, vor începe râsboiul în 
contra guvernului şi a dinastiei actuale. 

Manilla e încunjuratâ de insurgenţi 
a căror număr, se zice că e de 50.000. 

Fiind că Americanii sînt forte pre-
tensivi, se pote, că Spaniolii să mai 
preferescă continuarea râsboiului de cât 
o pace ruşinosă. 

Puterile europene nici acum nu cu
teză a întreveni în favorul Spaniei şi a 
pune friü îmgâmfării americane. Se pote, 
că ce se întîmplă acum Spaniei, preste 
câţi va ani să se întîmple şi altor puteri 
europene, cari aü colonii în America. 

Oorespondinţe. 
Sibiă 1 Mie 1898. 

Preastimate Domnule Redactori 
Din incidentul şedinţei ordinare a Se

natului şcolar protopopesc al tractului Sibi
ului, ţinută la 24 Iunie a. c. în care s'a 
dat samă despre starea învăţămîntuluî po
poral în protopopiatul nostru şi despre re-
sultatele obţinute în anul şcolar 1897/8 pe 
acel teren, te rog să-mi dai voe a espune, 
pe cum în anii precedenţi, aşa şi de astă 
dată, în colonele preţuitului nostru organ 
„Unirea" cele ce s'au constatat în amintita 
şedinţă din acte oficiale cu privire la starea 
causei şcolare, carea formeză obiectul de 
principală preocupaţiuue al tuturor factorilor 
puşi în serviciul şcolii conf., menite a ridica 
poporul nostru prin lumină şi cultură religioso-
morală la o sorte mal bună. 

Pe teritoriul protopopiatului Sibiului au 
funcţionat în anul şcolar 1897/8 18 şcoli 
confes. gr. cat., cu una mai mult de cât în 
anul şcolar 1896/7, a nume cu cea din pa-
rochia Slimniculul, unde poporanii noştri vre 
o 2 ani aă fost asociaţi într'o şcolă comună 
cu maioritatea gr.-or., dar din causa conti
nuelor neînţelegeri în anul trecut eră-şi s'au 
separat şi obţinând ajutor de la stat de 167 
fl. pentru întregirea salariului învăţă-
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toresc, şi-aii reactivat scóla proprie confesi
onală. A farà de acestea au mai funcţionat 
pe teritoriul acestui protopopiat, a nume în 
Orlat, Racoviţa şi Vestem, parochiile cele 
mai mari şi mai compacte, 3 şcoli comunale, 
mai înainte grăniţeresci, cu 10 puteri didac
tice, şi a nume : 8 învăţători şi 2 înveţătore. 
La cele 18 şcoli confes. aù fost aplicaţi în 
anul şcolar 1897/8 18 învăţători ordinari şi 
1 înveţătore estraordinară, aplicată la scóla 
din Sibiu pentru instruarea fetiţelor în lucrul 
de mână. Dintre cel 18 învăţători ord. 13 
inşi aù fost provenuti cu diplomă de cuali-
ficaţiune, 1 provădut cu decret vechia, ér 
dintre cei alalţl 4, cari aii funcţionat în mod 
provisor, 3 au fost preparând! abs. încă fără 
diploma de cualifieaţiune şi 1 cleric abs. 

Edificii de şcolă, zidite din material 
solid, esista în 14 parochiî, dar 3 din acelea, 
a nume din parochiile: Calvaser, Caşolţ şi 
Stenea, nu ma! corespund recerinţelor, de 
óre ce sînt prea mic! în proporţiune cu nu
mărul pruncilor obligaţi a cerceta scóla; 
într'o parochie, a nume în Buia, încă în 
1897 s'a ridicat un noii edificiu de şcolă, 
durere destul de nepotrivit, dar acela încă 
nu este deplin terminat, din care cansă pruncii 
în anul şcolar espirat s'au iustruat în casă 
închiriata; în Şura-mică s'a folosit până 
acum ca local de şcolă casa parochială, dar 
inspectorul scoi. reg. cu ocasiunea visitaţiuniî 
făcute în anul curent a aflat-o necorăspun-
dètóre, din care causă pe calea comitetului 
administrativ al cott. Sibiului s'a şi dat ordin, 
ca pe anul scol. viitor să se procure alt 
local corespunzător. Aici în anul curent 
comitetul parochial a cumpărat un intravilan 
cu menirea de a se ridica pe el o nouă şcolă. 
în parochiile: Gurarîuluî şi Vizocna, nefiind 
edificii de şcolă, pruncii s'aù instruat în case 
închiriate. în Gurarîuluî comuna bisericescă 
gr. or. a plănuit zidirea unei şcoli nouă cu 
ajutor bănesc de la comuna politică, în care 
edificiu să se dea şi şcolii gr. cat. o odae 
corèspundètóre, avènd să solvescă chiria 
pentru acea odae comuna politică, dar gr. 
catolicii nemulţămiţi cu aceste planuri aii 
cerut, ca comuna politică să le dea şi lor 
în proporţiune un ajutor spre a-şî zidi la 
timpul săii o şcolă proprie; afacerea e pen
dente la forurile administrative. în Vizocna 
nu s'a putut zidi scóla intenţionată din 
causă, că materialul adunat spre acel scop 
s'a folosit la edificarea turnului şi repararea 
bisericii; edificarea şcolii în acesta parochie, 
atîrnă de la erarifi, carele ca patron este 
dator să rebonifice spesele avute cu zidirea 
turnului şi repararea bisericii. 

A farà de scola din Sibiu, carea se 
bucură de dotaţiuni sistemisate (anual 700 fl.) 
tòte cele alalte se susţin mai ales din re-
partiţiunî; ajutore de stat pentru întregirea 
salariului învăţătoresc la suma minimală de 
300 fl., aù primit până acum următorele 
parochiî, şi a nume: Brad 139 fl.. Caşolţ 
174 fl., Gurarîuluî 84 fl., Şaldorf 50 fl., 
Şălcău 57 fl., Şura mică 50 fl., Slimnic 167 
fl., Stenea 131 fl. şi Vizocna 100 fl. Parochiile, 
unde esista şi şcolă de stat, de şi au cerut, 
n'aù primit ast fel de ajutore, pe cum nu 
vor primi de sigur ajutore nici pentru 
acoperirea primului quinquenal. Unde vom 
ajunge preste tot cu ast fel de ajutore, cum 
şi cu înmulţirea quinquenalelor, este uşor de 
prevăzut. 

în parochiile, unde minorităţile gr. cat. 
sînt asociate într'o şcolă comună cu majori

tăţile preponderante gr. or., cum şi în cele 
3 şcole comunale, preoţii respectivi au fost 
îndatoraţi din oficia, să propună elevilor gr. 
cat. studiul religiunil şi al moralului, cum şi 
să raporteze din timp în timp oficiului pro-
topopesc despre materiile propuse, er la 
finea anului şcolar să aşternă clasificaţiunl 
din acel obiect. 

Numărul pruncilor aflători în etatea de 
şcolă (6—15 ani) a fost în total de 2831, 
şi a nume: 1479 feciori şi 1352 fete; în 
special prunci de la 6—12 ani afi fost 1060 
feciori şi 975 fete; de la 13—15 ani (şcola 
de repetiţiune) afi fost 419 feciori şi 377 
fete. Dintre pruncii obligaţi la şcola de 
tote zilele aii cercetat şcolile nostre conf. 
472 feciori şi 420 fete, er dintre cei 
obligaţi la şcola de repetiţiune aă cer
cetat şcola 129 feciori şi 97 fete; şcolile 
comunale, gr. or. şi de stat, le-aii cercetat 
520 feciori şi 451 fete, din care număr cad 
pe şcolile com. din Orlat, Racoviţa şi Vestem 
351 feciori şi 325 fete. — N'au cercetat 
şcola de loc dintre cei de tote zilele (6—12 ani) 
183 feciori şi 202 fete, er dintre cel de re
petiţie (13—15 ani) 175 feciori şi 182 fete. 

Din aceste date resultă, că esistă încă 
prunci în număr destul de considerabil, cari 
sînt lipsiţi cu desevârşire de binefacerile 
şcolii, şi că mal ales şcola de repetiţiune nu 
este cercetată In proporţiune destul de favo
rabilă; factorii chemaţi sînt datori a lucra 
cu tote mijlocele, ca numărul pruncilor, cari 
nu cerceteză şcola de loc, să se micşoreze 
din an în an, dacă e vorbă, ca şcola popo
rală să corăspundă deplin menirii sale, şi 
apoi ca şc61a de repetiţiune se fie în pro-
porţiuni mai favorabile cercetată, căci alt 
cum folosul şcolii de tote zilele are să devină 
forte problematic. 

(Va urma.) 

Publicare de concurs. 
Până la ziua de 15 August n. a. c. se 

escrie concurs pentru primirea în Internatul 
Vancean de fetiţe din Blaş. 

Condiţiunile primirii sînt: 
1. Pentru o elevă sînt de a se plăti 

pe un an scolastic 120 fl. solvibili în două 
sau cel mult patru rate anticipative, pe lângă 
aceea o taxă anuală de inscriere de 3 fl. 
pentru elevele din clasele elementare şi de 
6 fl. pentru cele din clasele superiore, apoi 
1 fl. pe an pentru bae. Elevele, cari vor 
învăţa limba franceză ori musica instrumentală, 
vor solvi separat unele taxe moderate. 

2. Fiind că elevele vor trebui să porte 
vesminte uniforme, se va solvi 14—18 fl. 
după etatea fie căreia. Uniforma acesta, care 
se pregătesce în Internat, constă din două 
şurţe în formă de rochie, 2 pălării — una 
de iernă şi alta de vară. — şi din o toaletă. 

3. La intrarea în Internat fie care elevă 
va trebui să fie proveclută cu: 6 cămeşi, 6 
camisone, 6 pantaloni, 1 fustă de iarna, 6 şer
vete, 12 batiste, 6 părechi de ciorapi, 2 pă-
rechî de papuci, 1 perie de dinţi, 1 perie de 
cap, 2 perii de încălţăminte, 1 plapomă, 2 
peptenî, 1 saltea de lână, 2 perinî, 4 feţe de 
pat, 4 feţe de perină, 2 cuverte de pat din 
giolgiu alb, 1 lavor de spSlat şi 6 ştergare. 

Obiectele acestea au să fie marcate cu 
numele elevei. 

Pentru suma numită fie care elevă va 
primi: 

1. Instrucţiune în studiile prescrise pe 
clasele I—VI elementare şi VII—VIII supe
riore, educaţiune religioso-morală şi de
prinderi în eonversaţiune magiară şi germană. 

2. Locuinţă în etajul institutului în 
sale mari, sănătose şi luminose provădute cu 
mobiliarul necesar. 

3. Vipt întreg şi a nume: a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la amézi 3 piese, Dumineca 
şi în sărbători 4, c) la cină două piese. 

4. Spălat, luminat şi încăldit. în fie 
care lună elevele vor lua câte o bae. 

5. Instrucţiune în fert, spălat, călcatul 
cu ferul, coptul pânil, tors, ţesut, curăţit, 
grădinărit, croit, ducerea socotelelor econo
miei de casă, conservatul şi ased^tul legu
melor şi victualelor preste Iernă, îngrăşatul 
animalelor, prăsirea şi ţinerea galiţelor etc. 

La cererile pentru primire e de a se 
alătura: estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre să
nătatea elevei, atestat de vaccinare şi revac-
cinare. 

Concursele sînt de a se înainta Prea-
veneratului Consistoriü Mitropolitan în Blaş, 
alăturându-se Ia fie care o marcă de 20 cr. 
pentru spedarea francată a resoluţiuniî. De 
la cererea de primire nu sînt dispensate nici 
elevele, cari aü mal fost în Internat. 

Direcţiunea Internatului de fetiţe. 

Convocare. 
Adunarea cercuală ordinară a despăr-

ţămîntulul X X I (Năsăud) al „Asociaţiunil 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român" se convocă pe ziua de 1 August st. n. a. c. 
în Telcifi la orele 10x/2 a. m. cu următoriul 

Program: 1. Deschiderea adunării. 2. 
Raportul subcomitetului. 3. Alegerea comi-
siunilor pentru censurarea raportului, incassa-
rea taxelor şi inscrierea de membri noi. 
4. Disertaţiunl. 5. Defigerea locului pentru 
adunarea generală proximă. 6. Alegerea 
a lor doi delegaţi pentru adunarea gene
rală de la Beiuş. 7. Propuneri. 8. Alegerea 
comitetului pe un nou period de 3 ani. 9. 
închiderea adunării. 

La acesta adunare se invită membrii 
Asociaţiunil, binevoitorii şi sprijinitorii ei. 

Din şedinţa comitetului ţinută în Năsăud 
la 10 îuliu 1898. 

Dr loan Pop Anton Frecup 
director. secretar. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din A. 

Diaconatul părţilor Sătmărene aparţ. diecesei 
Oradane îşi va ţine adunarea generală anuală 
la 4 August st. n. a. c. la 9 ore din zi în 
comuna Jidani (Zsadâny), la care P. S. D. 
ca membru al reuniunii cu totă onorea 
sînteţl invitaţi. 

Program: 1. Dimineţa la 7 ore par
ticipare in corpore la s. misă. 2. Deschiderea 
şedinţei. 3. Cetirea şi verificarea protocolului 
adunării generale anteriore. 4. Cetirea ra
portului anual al comitetului. 5. Alegerea 
comisiunilor, şi a nume: a) comisiunea can-
didătore; b) pentru inscrierea membrilor noi; 
c) pentru primirea taxelor şi ofrandelor; d) 
pentru scontrarea cassel; e) critisarea pro
punerilor de probă; f) pentru cernerea pro
punerilor diverse. 6. Raportul comisiunilor. 
7. Alegerea biroului, a comitetului şi a pre-
sidenţilor cercurilor filiali. 8. Cassariul va 
ceti registrul restanţierilor şi referitor la 
aceştia adunarea generală va decide in 
sensul §-lui 42. c) din stat. reun. 9. Desba-
terea regulamentului amplificat al cerc. filiali. 
10. Cetirea disertaţiunilor aprobate prin co
misiunea respectivă. 11. împărţirea diplomelor 
la membri noi. 12. Propuneri practice. 13. 
Defigerea locului şi al timpului adunării ge
nerale proxime. 14. Propuneri diverse re-
feritore la înaintarea scopului reuniunii. 15. 
închiderea şedinţei prin preşedinte. 

Dat în Careil-MarI, la 27 Iuniu 1898. 

Dr. Felician Sran &eorgiu Fteancu 
preş. archidiacon. notar. 
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invitare. 
Subscrisul comitet organisat pentru pri

mirea „Asociaţiuniî pentru literatura română 
şi cultura poporului român" invită cu totă 
Stima pe onoratul public român atât la adu
narea generală a Asociaţiuniî, ce se va ţine 
în 27 şi 28 August st. n. în Beiuş, cât şi 
la festivităţile, ce se vor aranja cu acesta 
ocasiune. Programa festivităţilor va fi 
nrmătorea : 

în 26 August: 
Sera: întimpinarea solemnă a comite

tului central la gară. Sera la 9 ore sera 
de cunoscinţă. 

în 27 August: 
La 9 ore a. m. s. Liturgie şi chemarea 

Duchului sfintîn bisericile ambelor confesiuni. 
La 11 ore a. m. Şedinţa I. a adunării ge
nerale. La 2 ore d. a. banchet. La 8 ore 
sera concert şi teatru. 

în 28 August: 
La 9 ore a. m. s. Liturgie în bisericile 

ambelor confesiuni. La 11 ore a. m. Şedinţa 
II. a adunării generale. La 8 ore sera bal. 

în 29 August: 
Escursiune la „Stâna de vale". 
Fiind că dorinţa comitetului este, ca 

toţi ospeţii să fie adăpostiţi în cuartire aco
modate, cei ce doresc a lua parte Ia aceste 
festivităţi, sînt rugaţi să binevoescă a-1 avisa 
despre acesta pe dl advocat Dr Gavril Cosma, 
preşedintele comitetului de încuartirare, până 
în 15 August, st. n., cu atât mai vîrtos, căci 
împrejurările nóstre de comunicaţiune reclamă 
necesitatea de a ne îngriji eventual de un 
tren separat, ce va pleca de la Orade la 
Beiuş în 26 August st. n. cam la 2 ore d. m. 

Eră doritorii de a participa la escur-
siunea la „Stâna de vale" în 29 August, 
sînt rugaţi a-1 avisa despre acesta pe dl 
Vasilie Dumbrava, preşedintele comitetului 
de escursiune, tot până în 15 August st. n. 

Beiuş, din şedinţa comitetului central 
pentru primirea Asociaţiuniî, ţinută în 17 
Iulie st. n. 1898. 

In numele comitetului central: 
Augustin Antal Nioolaü Diamandi 

preşedintele corn. central. notariul com. central. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesă. Mult Onoratul Elia 

Câmpean paroch gr. cat. în Varviz e denumit 
viceprotopop al tractului Giurgeului şi paroch 
al paroehiei gr. cat. Gyergy6-Szt.-Mikl6s. — 
Onoratul Petru Moldovan paroch gr. cat. în 
Noşlac e denumit paroch al paroehiei Var-
vizuluî din protopopiatul Giurgeului. 

Concurs la paroohii. Cu ternii nul de 
15 August s'a escris concurs la parochia 
Hasmaş cu filiele P.-Sâncraiu şi Muereu din 
protopopiatul Indoluluî pe lângă emolumintele: 
A. în Hasmaş: I. Casă parochială de lemn, 
coperită cu şindile, cu trei încăperi în stare 
de mijloc, graşd pentru 8 vite, lângă el şură, 
coperite cu pae, în stare de mijloc, curte şi 
grădină de 625°Q. Cinctura o face parochia. 
II. Porţiune canonică: arâtor 17 jug. 995°n, 
cositor 3 jug. 521 " • , păşunat 1 jug. 864°n 
cu venit catastral de 30 fl. 59 cr. v. a. Darea 
după us se plâtesce din cassa bisericii. III. 
Lecticale: de la 54 fumuri câte o jumătate 
metretă de cucuruz â 16 cupe vechi şi câte 1 zi 
de lucru. IV. Stolare. B. în filia P.-Sâncraiu: 
I. Lectical: de la 12 fumuri câte 1 metretă 
de cucuruz â 16 cupe vechi şi câte o zi de 
lacru. II . Stolare. C. în filia Muereă: I. 
Porţiune canonică: arător 5 jug. 1358°n, 
cositor 603°n cu venit catastral de 11 fi. 
97 cr. Darea o plătesce preotul. II. Lectical: 
de la 4 fumuri câte 1 metretă de cucuruz â 
16 cupe vechi şi câte 1 zi de lucru. III . 
Stolare. La parochia Noul-săsesc din proto
popiatul Cichindealuluî pe lângă emolumintele: 
I. Casă parochială de petră, coperită cu ţiglă, 
cu 2 încăperi şi antişambră şi cu celariă 
sub ea, în stare forte bună. Şură de lemn 
cu un staul de 6 vite, coperită cu paie, în 
stare debilă. Un staul de petră, coperit cu 

ţiglă, penru 6 vite, în stare bună. O culină 
din material solid, coperită cu ţiglă, în stare 
de mijloc. Un coteţ de blane coperit cu 
scânduri, cu dóué despărţeminte, în stare bună. 
Grădină şi curte în estensiune de 707"•, 
la cari cinctura o face poporul. II. Porţiune 
canonică: arător comasat în 2 table de classa 
II I şi IV în estensiune de 14 jug. 1183°Q, 
cositor de el. I I I în estensiune de 8 j ugere. 
Folosinţa cimiterulul din jurul bisericii. Darea 
pentru porţiunea canonică o solvesce preotul. 
III . O zi de lucru. IV. Stolare. V. Lemne 
de foc din pădurea comunei după trebuinţă. 

Concurs la staţiuni docentale cu terminul 
de 5 Aug. 1. staţiunea cantor-docentală din 
ludul de sus în districtul protopopesc al 
Morlacel; 2. staţiunea docentală din Ascileul 
mare; 3. staţiunea docentală din Ciachi- Gârbău; 
4. staţiunea cantor-doc. din Fizeş; 5. sta
ţiunea cantor-doc. din Galgău; 6. staţiunea 
docentală ambulantă din Panticeiü-Elciü; 7. 
staţiunea docentală din Tihău; 8. staţiunea 
cantor-doc. din Var în protopopiatul Dergeî; 
9. staţ. cantor-doc. din Băita în protop. Fă
răgăulul; 10. staţ. cantor-doc. din Pata în 
protop. Coşocnei; 11. staţ. cantor-doc. din 
Beiü; 12. staţ. doc. din Giurila; 13. staţ. 
cantor-doc. din Urca în protop. Turdei; 14. 
staţ. doc. din Budatelec în districtul protopopesc 
al Cătinel; 15. staţ. cantor-doc. din Posmuş 
în districtul protop. al Fărăgăulul; 16. staţ. 
cantor-doc. din Iritul de sus în districtul 
protop. al Turdei; 17. staţ. cantor-doc. din 
Subpădure în districtul protop. al Ernutulul; 
18. staţ. cantor-doc. din Buia; 19. staţ. 
cantor-doc. din Şelcăti în protop. Sibiului; 
20. staţ. cantor-doc. din Ocnişora în districtul 
protop. al Aiudulul; 21. staţ. cantor-doc. din 
Chintău; 22. staţ. doc. din Feiurd; 23. staţ. 
cantor-doc. din Sânmihaiul unguresc; 24. staţ. 
doc. din J'ăuţi în protop. Cluşulul; 25. staţ. 
cantor-doc. din Dérgea în districtul protop. 
al Dergeî; 26. staţ. cantor-doc. din Petelea 
în protop. Reghinului; 27. staţ. doc. din 
Restolţul mare în districtul protop. al Alma-
şului; 28. staţ. doc. din Hăşdate; 29. staţ. 
doc. din Muntele-Băişorei în protop: Indoluluî; 
30. staţ. doc. din Şaldorf în districtul protop. 
al Sibiului; 31. staţ. doc. din Coşlar în pro
top. Albei Iulie; 32. staţ. cantor-doc. din 
Mischiu în districtul protop. al Turdei; 33. 
staţ. doc. din Crăciunelul inferior; 34. staţ. 
cantor-doc. din Micăsasa în protop. Blaşuluî; 
35. staţ. doc. din Hamba în districtul protop. 
al Sibiului; 36. staţ. cantor-doc. din Orosfaia, 
cu carea este unita şi parochia Comlod, din 
districtul protop. al Fărăgăulul; 37. staţ. doc. 
din Sânger în districtul protop. al Ludoşuluî. 

Concurs la stipendii teologice, prepa-
randiale şi gimnasiale în diecesa Lugoşuluî. 
I. Pentru anul scolastic 1898/9 prin acesta 
s'a escris concurs public, cu termin inclusiv 
18 August 1898 n.. la următorele stipendii: 
1. pentru 4 stipendii teologice, 2. unele sti
pendii preparandiale, 3. mai multe stipendii 
gimnasiale din fondul Rudolfian. Recurenţii 
la aceste stipendii pot fi numai tineri români 
greco-catolici şi au să-şî susternă recursele 
lor Veneratului Ordinariat pe calea oficiului 
protopopesc districtual, instruându-le cu urmă
torele documente: I. Recurenţii Ia Teologie: 
a) estras de botez; b) testimoniu de maturi
tate; c) aeeia, cari aü trecut preste clasele 
de etate obligătore la miliţie, adeverinţă că 
în toţi anii s'aü presentat la asentare, dară 
că aü fost declaraţi de neapţi atât pentru 
armata de liniă cât şi pentru honvedjme; 
eră d) cari încă n'aü trecut cu totul preste 
asentare, ci se află în clasele obligătore la 
miliţie, aü să dovedescă cu adeverinţă estra-
dată de cătră iurisdicţiunea competentă că 
în respectiva clasă aü satisfăcut deobliga-
mîntulul militar, dar aü fost declaraţi de 
neapţi pentru serviţiul militar; e) cei asentaţi 
ca voluntari pe un an, aü să dovedescă că 
aü împlinit anul de serviţiu, ori dacă nu 1-a 
servit, — să producă tote scrisorile oficióse 
referitóre la voluntariatul lor. II. Recurenţii 
la Preparandie: a) estras de botez; b) testi
moniu scolastic, că aü absolvat 4 clase fie 
gimnasiale, fie reale s'aü civile; şi c) ade

verinţă despre cunoşterea limbii magiare în 
scriere şi vorbire. Dintre recurenţi vor fi 
preferiţi, cel ce aü cunoştinţa cântărilor bi-
sericesci. III. Recurenţii la stipendiile gim
nasiale: a) carte de botez; b) testimoniu 
scolastic cu progres cel puţin îndestulitor 
despre clasa mai în urmă absolvată; c) atestat 
despre paupertatea părinţilor; şi d) că sînt 
fiii diecesei şi studenţi la şcolile medii. Re
curenţii la stipendiile teologice şi preparandiale 
negreşit vor avea a se presenta înaintea 
Consistoriulul episcopesc din Lugoş la 19 
August la 8 ore antemeridiane, aducând cu 
sine şi atestat despre starea lor sanitara, 
estradat de cătră medicul diecesan. I I . Din 
Fundaţiunea Nicolae Braia din Ticvaniul mare 
pentru anul scolastic 1898/9, cu terminul de 
18 August 1898 inclusiv. 1. Un stipendiu 
pentru studenţi universitari de 100 fl. 2. 
Patru stipendii pentru studenţi la gimnas de 
câte 50 fl. 3. Dóué stipendii pentru şcolile 
de comercia de câte 35 fl. 4. Dóué stipendii 
pentru tineri industriaşi de câte 15 fl. Re
curenţii la aceste stipendii au să producă 
a) carte de botez; b) atestat de paupertate; 
c) recurenţii la stipendiul de sub Nr. 1, te
stimoniu de maturitate; cei de sub Nr. 2 şi 
3, testimoniu despre ultima clasă absolvată, 
cei de sub Nr. 4, atestat de suscepere la 
ori ce industrie. 

Pentru obiectele perdute pe tren în 
sensul unei ordinaţiuni a ministrului de 
comercia se pote telegrafa gratuit de la orí 
şi care staţiune. 

Şcoli de stat. Ministrul Wlassics a 
dispus, să se ridice 21 şcoli de stat în ţi
nuturile locuite de Români şi Ruteni din 
Maramureş. 

Lege nouă. în „Orszagos Torvénytár" 
s'a publicat articlul de lege XIV din 1898 
„despre întregirea venitelor preoţesc!." 

Promoţiune. Dl. loan Vajda Voevod 
în 15 a c. a fost promovat la universitatea 
din Viena de doctor în ambele drepturi. 

Mulţămită publică. Subscrisa direcţiune 
prin acesta aduce mulţămită pentru următorele 
contribuir! intrate ulterior la colecta gimna-
siulul iniţiată în an. 1893: Măria Racolţa 4 
lei, losif Orovean 20 lei, Flaviü Barbu 10 
lei (colectaţi prin I. Orovean, mare propri
etar în Rîmnicul-Sărat-Tâmboescî). Blaş 30 
luniü 1898. Direcţiunea gimnasiulul sup. 
gr. cat. din Blaş. 

Escursiune artistică. Profesorul nostru 
de musică dl Iacob Mureşan a dat cu unii 
membri din corul seu un concert Ia Zlatna, 
care a succes pe deplin. Atât la sosire, cât 
şi la depărtarea din Zlatna, corul a fost 
salutat cu multă simpatie de bravii Zlătnenî. 

Dare de samă. Pentru opul meü T. I . 
„Jertfa creştinilor" aü solvit preţul: IV. 
Din diecesa Gherlei: (Continuare.) On. Ştefan 
Pop, Augustin Ossian, Demetriü Cupşa, 
Gavriil Meseşan, Gavriil Vajda, Petru Osta-
tea, îoan Lengyel din protopopiatul Şamşon-
dulul, Basiliü Sfura, Basiliü Pătcaş, îoan 
Bruchental. Georgiü Modi, Basiliü Mureşan, 
Demetriü Coroian, Georgiü Stanciü, Patriciu 
Lobonţ din protopopiatul Sărvaduluî, Gavriil 
Szabó, Ambrosiü Berinde, îoan Csobalyi, 
Daniil Palfi. loan Roman din protopopiatul 
Oaşului, Demetriü Cionte, Ştefan Pop, Nicolaă 
Lupan, Alesandru Mosolygó din protopopiatul 
Baiaspriei, Georgiü Pascha, Avram Breban, 
Andreiü Pop, Ştefan Chereeheş, Alesandru 
Pop din protopopiatul Băii mari, Petru 
Dobossy, Daniil Napoian din protopopiatul 
Satmariulul, losif Pop Leményi, Alesandru 
Pop, Simeón Anderco, Constantin Lucacifl, 
Petru Dobossy, Alexiü Berinde din proto
popiatul Seinului, Iacob Pop, îoan Serbac, 
Emanuil Pop, loan Pop din protopopiatul 
Turţului. (Va urma.) Dr V. Szmigelski. 

Cas de morte, losif Mihălţan administr. 
parochial în Vale din tractul Aiudulul a 
repausat în 16 luniu a. c. în anul al 60-lea 
al vieţii şi al 34-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lui! 
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Despre iconografia bizantină. 
(Continuare.) 

S. Apollinare in Classe s'a zidit tn jumătatea cea dintâiă a 
véculuì al VI-lea şi s'a consacrat în 549. Dară despre mosaicurile 
acestei biserici se scie, că în 677 încă nu aù fost gata. 

Arcul triumfal din biserica acesta cuprinde în cadru rotnnd 
icòna în busta a lui Christos. Stìnga ţine un volum, eră drépta 
e ridicată spre binecuvîntare. A lăturia sînt simbólele Evangeliştilor 
tn icone în busta întraripate. Tipul lui Christos e serios şi solemn, 
privirea ochilor e pironită, fruntea e lată, perul e bogat, nasul e 
lung şi ângust, barba e rară. De desubtul Evangeliştilor se văd 
de fie care lăture înşiraţi câte şese miei, cari lesă în procesie din 
porţile cetăţilor Ierusalim şi Vetleem şi merg la deal spre icona 
lui Christos. De desubtul lor sînt doi finici, apoi archangelii 
Michail şi Gavriil, şi de desubtul ângerilor icónele în busta ale 
lui Mateifi şi Luca. Tipurile cestor din urmă vădesc deja carac
terul cel lipsit de viaţă a arţii mai târzie; între altele creţele 
acestor feţe sînt paralele, eră frunţile sînt ieşite. 

Mosaicurile apsidel se compun din două despărţăminte. în 
cel de-asupra se arată în înălţime mâna dumnezeescă în nor. Din 
acestei se mai ivesc până la şold două figuri, adecă Moisi şi Ilie, 
cel dintâiă în concepţie antică creştina ca tinăr, cel din urmă ca 
bătrân; amîndoi sînt îmbrăcaţi în haine albe largi şi înalţă drépta 
în gest de agrăire ; amîndoi sînt întorşi spre o cruce mare încun-
jurată de o cunună şi împodobită cu petri scumpe, în care se 
cuprinde în mijloc o icòna mică în busta a lui Christos. La cele 
două braţe ale crucii sînt A şi ii din Apocalipsă, eră de-asupra 
el e monogramul 1X0YC şi de desubtul el inscripţia „Salus mundi". 
Sfundul e vìnèt presărat cu stele de aur. E lucru învederat, că 
aci crucea în combinare cu cel doi profeţi, cari sînt întorşi spre 
ea în conversare vióie, şi în combinare cu glasul dumnezeesc de 
sus simbolisat prin mâna, ce se arată din nor, va să înlocuescă 
pe Christos, şi scena întregă ar fi deci schimbarea la faţă pe 
muntele Tavorului în formă simbolică. Representarea acesta o 
întregeşce despărţemîntul cel de desubt. Acolo se văd adecă pe 
o livade împodobită cu flori şi cu arbori pitici trei miel, cari 
privesc la deal la cruce. Ei vor a bună samă, să representeze 
pe Apostolii Petru, lacob şi îoan, cari au fost martorii schimbării 
la faţă. îmbrăcarea unui eveniment istoric din viaţa lui Christos 
în forma acesta a unui simbol firesce că a fost o reproducţie 
împrumutata din arta creştina antică; dară tot aşa de firesc e şi 
aceea, că ei acuma ÎI lipsesee naivitatea şi simplicitatea aceea 
sinceră, care caracterisase aşa de frumos arta antică. Scena 
câmpenescă mal cuprinde în primul plan alţi doi spre zece miei, 
cari sînt un simbol al comunităţii creştine din Classis, cetatea 
portului de Ravenna; în mijlocul lor se vede patronul bisericii 
rugându-se cu braţele întinse pentru comuna sa, singura figură 
reală în composiţia întregă. De desubtul apsideî între fereşti se 
văd figurile alor patru archiereî de Ravenna în mărime naturală 
şi cu gest de binecuvîntare. în aceea-şî linie cu ele se văd în 
apsidă In rîndul cel mai din jos al mosaicurilor două composiţil, 
din cari una întrunesce cele trei icòne sacrificiale prefigurative 
Melchisedec, Avraam cu Isaac şi Avei, eră ceealaltă representeză 
conferirea privilegiilor bisericii de Ravenna; le primesce archi-
episcopul Reparat de la împăratul Constantin IV Pogonatul (f 685), 
care e însoţit de fraţii sèi Heracliu şi Tiberid. Cele alalte mo-
saicuri. cari le avuse biserica acesta, astăzi nu mai esista. 

Tot asemenea s'au nimicit şi multe alte monumente musive ale 
Ravennel, cari, dacă ar mal esista, ar dovedi într'un chip şi mai strălucit, 
cum a sciut Bizanţul catolic, să se însufleţescă pentru arta iconografică 
şi să o folosescă mai ales pentru mărirea lui Dumnezeu. Dară 
deja şi monumentele acestea, cari s'au păstrat, o dovedesc acesta 
în chip destul de strălucit. Dacă reprivim la şirul acesta imposant 

al monumentelor musive din Ravenna, ele cu concepţia şi dispositi* 
obiectelor sale fac asupra nòstra o impresie măreţă şi sublimă, 
Firea statuară şi plastică în personalitate, seriositatea solemnă şi 
plină de dignitate, căreia i-se subordinézà tot, ce e accidental, 
împărtăşesc acestor composiţil un caractăr propriu şi fòrte momento^ 
în istoria desvoltării arţii creştine. Elementul câmpenesc, cu 
escepţia composiţiel păstoriului celui bun din mausoleu, se aplică 
şi se desvoltă în monumentele acestea numai puţin, înse nu doră 
pentru că măiestrilor le-ar fi lipsit cunoscinţa legilor perspectivei, 
ci pentru că esprimarea personalităţii predomina aşa de tare, cât 
absorbia aprópe pe deplin însemnătatea elementului aceluia. De 
aceea vedem în monumentele acestea numai nisce începuturi seră* 
cacióse de ale representăril regiunii, cari abia eraù de ajuns, cât 
într'însele să se posteze persónele. Portretele cele multe ne în* 
dreptăţesc, să supunem, că ele s'aù păstrat din vechime pe cale 
tradiţională în şcolile acelea de pictură, cari le-a întemeiat împă
ratul Constantin cel Mare în Bizanţ. Firesce că tradiţia acesta 
nu cuprinde şi icónele ceremoniale; în acestea materia cea grea 
de brocat zădărnicesce ori ce trăsătură mai fină a liniilor. D e 
svoltarea firescă a lucrurilor a adus cu sine aceea, că arta, carea 
acum a părăsit cercul de odinioră a simbólelor, şi carea 
biserica însă-şi a condus-o acuma la direcţia concepţiei istorice, 
a trebuit acum să se cuprindă înainte de tòte cu desvoltareâ 
statuară a personalităţilor şi cu deplinirea tipurilor celor sfinte 
moştenite pe cale tradiţională. Nici în Italia şi în ţările nordice 
nu aù ajuns figurile persónelor în dată în raport nimerit cu 
împrejurimea câmpenescă, ci aii rămas de o cam dată pe sfundul 
ideal de aur şi şi-afi păstrat un caracter, carele corespundea mal 
mult sculpturii şi reliefului de cât picturii. Arţii creştine I-a 
trebuit, să-şl creeze un limbaj de forme, care încă nu-I era înde-1 

mânatic, inse fără ca să ne gândim în tot de una numai la o 
acomodare a modelurilor antice la sfera de idei cea creştină. Nu 
sufere îndoelă, că străvechea technică a mosaicului în imperiul 
roman nu a încetat a se deprinde nici o dată, nici chiar pe timpul 
decădinţei imperiului, şi în ce chip frescurile din catacombe în 
tractarea technică, în rînduirea uşoră şi naturală a draperiilor, în 
modelarea sevârşitâ în colori murge puternice, în felul îndrăzneţ, 
în care sînt schiţate posiţiile şi gesturile, dovedesc consonanţă 
desevârşită cu operele antice din Pompeii, ba în singuratice corn-» 
posiţii se află pe aceea-şi treptă a espresieî artistice desevârşite, 
în tocmai aşa nu are, să ne prindă mirare nici atuncia, când 
vedem, că acela-şi mod de purcedere aşa zicènd naţional se află 
şi în mosaicurile creştinilor: e acesta limbajul îndemânatic al 
arţii preste tot, fără ca de aceea figurile mosaicurilor creştine să 
avem a le privi de figuri antice de ale retorilor şi împăraţilor 
transformate, aşa zicènd încreştinate. Caracterele acelea, cari 
creştinismul le-a produs în decurgerea unei desvoltări de trei 
vécurl sevârşită între suferinţele cele mai grele, aù fost esprimate 
în chip aşa de eminent şi aù avut un tip aşa de diferit de idea
lurile păgâne, aù crescut in un pămînt aşa de totului tot diferit 
de cel păgânesc, cât arţii creştine întru adevăr nu I-a lipsit 
inspiraţia spre a-şl crea pe sama acestei lumi impunetóre de idei 
forme artistice adecuate şi pline de dignitate şi a nume din sine 
însă-şl. Technică cea încetinea şi obositóre a arţii musive a 
trebuit în chip firesc, să se apropie de relief mai tare, 
de cât frescul cel cu mult mai repede şi mai uşor. Dară 
deja şi pictura creştina antică a catacombelor vădesce totuşi o 
technică, carea o apropie de mosaic şi arată limpede legătura 
intimă dintre ele amìndóuè. Icónele antice creştine sînt bogate 
în colori, puse pe sfund deschis şi concipiate într'un chip de 
composiţie simplu, linear, 8trăve<Jiu şi aşa aduc mult cu reliefuriler 

Modelarea le e făcută aprópe tot de una unicoloră, cu colóre 
murgă ori roşetică. Conturile sînt însemnate tot de una cu linii 
de colóre mai întunecata; ele une oria sînt scobite cu un cuiù 
în paretele de var şi apoi sînt obduse cu colóre. Ochii, nasul 
şi gura sînt marcate cu linii negre; ochii sînt aprópe tot de una 
deschişi tare. Espresia are óre care caracter de blândeţă, dară 
tot o dată şi caracter de nemişcare. Elementul câmpenesc, cu 
escepţia câtor va composiţil mai frumóse, se esprima numai prin 
puţine alusiunl. De la technică acesta nu e deci mare depărtarea 
până la iconografia musiva, şi pictura din catacombe e numai o 
treptă de pregătire şi de trecere la iconografia musiva. 

(Va urma.) 

PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 
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Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia • 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

IV. 
Vindecate. 

Pe la ora a treia drumul, lângă care 
aşteptaţi lepr6sele, se umplu din ce în ce 
tot maî mult cu omeni, cari mergeau de 
câtră Betfagi şi Vitania. Pe la începutul 
orei a patra se ivi o mnlţime mare pe vîrful 
muntelui măslinilor. Gând aceştia mii la 
jramer veniafi la vale, cele două femei bă-
garâ de samă cu uimire, că fiesce care 
purta în mână câte o stîlpare de finic. în 
vreme ce priviaii minunându-se la apariţia 
acesta neobicînuită, le îndreptă în altă parte 
privirea lărmuirea altei mulţimi, carea venia 
de cătră răsărit. Acuma trezi mama pe Tirzah. 

„Ce însemneză tote acestea?" întrebă 
acesta. 

„El vine!" răspunse mama. „Aceştia 
de colo vin din cetate şi merg întru întim-
pinarea lui. Cei de cătră răsărit sînt prietinii 
lui, cari îl însoţesc. Se pote întîmpla uşor, 
ca cetele amîndouă să se întîlnescă tocmai aci." 

„Atunci mă tem, că nu ne va audi." 
Acela-şi gând îl avu şi mama. 
„Amro," zise ea, „când Iuda a istorisit 

vindecarea celor zece leproşi, cu ce cuvinte 
A zis, că ceruseră el ajutor de la Nazarinenul ?" 

„Strigau sau: „D6mne, miluesce ne pe 
noi!" safl: „înveţâtoriule, miluesce ne pe 
noi!"" 

„Alta nimica?" 
„N'am audit alta nimica." 
„Acesta şi e destul!" zise întru sine 

mama. 
„Da, îuda a zis," afirmă Amrah, „cum 

că î-a vădut depârtându-se sănătoşi." 
într' aceea se sui pe încetul ceta de 

cătră răsărit. Când erau aprope cei dintâi^, 
privirile leproselor cădiră pe un bărbat, care 
călăria în mijlocul unei societăţi alese la 
părere, carea îl împrejura cu strigări de 
Inbilare. Călăreţul era cu capul descoperit, 
şi îmbrăcămintea totă îi era albă. Când 
ajunse destul de aprope, pentru ca să-1 potă 
vede maî bine, femeile cercând îngrijate în 
jur de sine vădură o faţă blândă, carea o 
împrejura părul lung, auriu, puţintel ars de 
sore şi cărărit pe la mijloc. El nu privia 
nici la drepta nici la stînga. Părea a nu se 
interesa de îubilarea lărmuitore a însoţitorilor 
găi. Aclamările lor nu-1 turburaţi de loc şi 
nu-1 treziau din jalea aceea mare, în care 
era adâncit, după cum dovedia faţa lui. 
Razele sorelui îl cădeau pe cap şi-î împre
jurau părul asemenea unei aureole. în urma 
lui, până unde numai se putea vede, se în
tindea procesia făr de rînd, înaintând între 
cântări şi lărmuiri. Nu era de lipsă, să se 
gpună leproselor, că e el, — minunatul 
Nazarinean. 

„El e aci, Tirzo," zise mama, „el e aci. 
Vino, prunca mea." 

Zicend acestea căcju înaintea stînciî 
celei albe în genunchi, şi Tirzah şi Amrah 
Ingenunchiau alăturea cu ea. Atunci miile 
din cetate vădură ceealaltă procesie, carea 
se apropia; ele se opriră, fâlfăiau stîlpârile 
sale, strigau şi cântau: „Bine e cuvîntat, 
cel ce vine întru numele Domnului, împăratul 
Iul Israil!" Şi miile tote, cari însoţiafi pe 
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călăreţ atât cei de dinainte, cât şi cei din 
urma lui răspundeau strigării aşa, că acesta 
făcea, ca aerul să se cutremure, şi se frângea 
de laturile muntelui asemenea unul vuiet de 
vînt. în sgomotul acesta strigarea sermanelor 
leprose se perdu asemenea ciripitului unei pa
sări. Clipa, în care să se întîlnescă cele 
două procesiî, sosise, şi cu ea sosise mo
mentul, care-1 aşteptaseră nefericitele. Dacă 
nu se folosiaă de el, atunci el trecea tot de 
una, si ele erau perdute. 

„Vino mal aprope, prunca mea, să 
mergem mai apr6pe. De aici nu pote, să 
ne audă," zise mama. 

Ea se sculă şi înainta clătinându-se. 
îşi ridică manile cele înfiorătore şi striga cu 
glas ţiuitoriu. Omenii o vădură, vădură 
faţa el cea schimosită şi se opriră îngroziţi. 
Tirzah rămase puţintel mai în derăpt şi cădu 
la pămînt descurajată şi spăimîntată. 

„Leprose! Leprose!" 
„Daţi cu petri în ele!" 
„De Dumnezeu blăstămatele, ucideţi-le !" 
Atari şi asemenea esclamărî sunaii între 

cântările de Osana ale celor alalţi, cari erau 
prea de parte, cât să fie putut vede şi pri
cepe causa întreruperii. între el erafl şi 
câţi va de aceia, cari petrecuseră mai multă 
vreme în societatea aceluia, cătră care strigau 
femeile acestea, şi el îşi însuşiseră 6re cât 
va din milostivirea lui. EI priviră la el şi 
se purtau liniştiţi, în vreme ce el venia că
lare la deal şi se opri înaintea femeilor. 
Acestea vădură faţa lui. — liniştită, plină de 
milostivire şi negrăit de frumosă, cu nisce 
ochi plini de dragoste şi bunăvoinţă. 

„învăţătoriule, înveţâtoriule, vedi nefe
ricirea nostră, tu poţi, să ne curăţesci, mi
luesce ne, miluesce ne pe noi!" 

„Credi, că pot, să o fac acăsta?" în
trebă el. 

„Tu eşti, despre care afl griit profeţii, 
tu eşti Mesia!" răspunse ea. 

Ochii lui începură a străluci, firea lui 
îşi însuşi o espresie hotărîtă. 

„Muiere, zise el, „mare e credinţa ta! 
Fe ţie, pe cum voescl." 

El se opri încă pe o clipă, aşa zicend 
dând uitării îmbuldela din jur de sine, — 
pe o clipă numai, er apoi călări mai de parte. 

Inima lui cea dumnezeescă şi totuşi 
aşa de omenescă în tote elementele mai no
bile omenirii mergea cu consciinţă sigură 
spre mortea cea mal hîdă şi mal grozavă şi 
chiar acuma se gândia la evenimentul acela 
înfiorătorii!, care arunca înainte umbrele sale, 
şi ea totuşi flămincţia şi însetoşa şi acuma 
de dragoste ca şi întru început. Cât de 
negrăit de plăcută şi dulce va fi fost acestei 
inimi salutarea de despărţire a acestor femei 
recunoseătore: 

„Mărire lui Dumnezeii întru cel de sus! 
Binecuvîntat, de trei ori binecuvîntat e Fiul, 
pe carele ni-1 a dat nouă!" 

Cele două cete, atât cea din cetate cât 
şi cea din Vitania, pe loc se adunară din 
nou în jur de el cu iubilarea sa de bucurie, 
cu strigările de Osana şi cu fâlfâirea stilpă-
rilor de finic, şi aşa se despărţi el de le-
prosele acelea pentru tot de una. Coperindu-şî 
capul grăbi mama la Tirzah, o cuprinse în 
braţe şi zise: „Fiică, fiică, eu am promisia 
lui, el e cu adevărat Mesia, noi sîntem 
mântuite, — mântuite." — Şi cele doue 
femei rămaseră în genunchi, în vreme ce 
procesia mergea pe munte la vale. Pe când 
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Bibliografie. 
A apărut: 
Eserciţii de stil în limba magiară, de 

Nic. Putnoky şi AUsiu ViciU, carte didactică 
destinată ca manual pe cl. V—VIII gimna-
siale, 144 pag. costă 80 cr. Parte însemnată 
din bucăţile cuprinse în cartea acesta sînt 
seose din literatura şi istoria magiară şi 
s'au făcut alegerea acesta cu scopul, ca să 
folosescă şcolarilor în esamenul de maturitate» 

cântarea se perdea în depărtare ca un sunet 
slab, atuncia se sevârşi vindecarea. 

Maî întâiu se sevârşi în inimile le
proselor o reîmprospetare a sângelui. Acesta 
curgea mai dplin şi mai puternic şi umplea 
trupurile lor cele zdruncinate cu sentimentul 
cel nespus de dulce al vindecării nedurerose. 
Şi ca şi cum curăţirea ar fi voit, să se facă 
desevârşită, reîmprospetarea acesta se împăr
tăşi şi sufletelor lor şi le umplu cu o extasă 
cu adevărat ferbinte. Puterea acesta adu-
cătore de vindecare li-se păru asemenea celei 
a unui leac miraculos cu efect repede şi 
sigur, înse totuşi altmintrea şi mai minunat, 
căci vindecarea nu se întîmpla pe încetul, 
ci începutul, decurgerea şi sfârşitul ei eratt 
desevârşite şi le împărtăşia nu numai un 
sentiment dulce în progresarea ei, ci făcu, 
că într'însele să încolţescă, să crescă şi să 
se cocă şi o amintire, carea era aşa de 
estraordinară şi sfîntă, cât deja şi numai 
gândul la ea se făcea tot de una o rugă
ciune de mulţămită, făr de formă, dară de
sevârşită. 

Vindecarea lor a fară de Amrah a mai 
avut încă o mărturie. Cetitoriul scie, cu 
câta statornicie urma Ben Hur pe Nazari
nenul în tote călătoriile lui, şi de ne aducem 
maî de parte a minte de conversarea din 
noptea trecută, atuncia nu ne va surprinde 
aceea, că tinărul a fost în procesiune atuncia, 
când leprosele s'au înfăţişat înaintea Naza-
rinenului. Ben Hur audi rugămintea lor, 
vădu feţele lor cele schimosite şi audi şi 
răspunsul Nazarinenulul. Ori cât de dese 
au fost evenimente de acestea, Ben Hur 
totuşi nu era încă aşa de tîmpit faţă cu ele, 
cât să-şi fie perdut interesarea de ele. Dacă 
acesta ar fi şi fost cu putinţă, totuşi schimbarea 
de idei cea vidie, carea o trezia în tot de 
una chiar şi adeverirea cea mai simplă a 
darului învăţătoriului de a face vindecări, 
ar fi fost de ajuns spre a păstra vie curiosi-
tatea lui. A fară de aceea, ori maî bine 
zis preste tote acestea îl maî înflăcăra şi 
sperarea de a afla răspuns la chinuitdrea 
întrebare despre misiunea acelui bărbat 
tainic, şi sperarea aceea era într'însul încă 
tot aşa de puternică, fiind că el era îndrep
tăţit, să credă, că bărbatul acela acum în 
curând, pote că mai înainte de sfinţitul sd-
reluî va descoperi însu-şl misiunea sa întrăgă 
printr'o proclamaţie publică. Ben Hur s'a 
osebit din procesiune, s'a aşedat pe o petră 
şi aştepta, să trecă mulţimea. După câtă 
va vreme veni un Arab brun ducând doi 
cai. La un semn al lui Ben Hur părăsi şi 
acesta procesiunea. 

„Rămâi aicia," îi zise tinărul, după ce 
trecuseră toţi, „eu voifl merge Iute în cetate, 
Aldebaran îmi va face serviţiul acesta." 

(Va urma.) 
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„Eciclopedia Eomână", publicată din 
Însărcinarea şi sub auspiciile Asociaţiunil 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român de Dr. G. Diaconovich. 

După un interval de abia 5—6 săptă
mâni a apărut un nou fascicol al acestei 
mari şi folositore publicaţiuni, a nouălea, 
adecă penultimul pentru tomul I. Reducerea 
continuă a intervalurilor dintre apariţiunea 
(Singuraticelor fascicole, pe cum şi promisiunea 
editorului, că încă în August a. c. tomul I 
va fi pe deplin terminat, dovedesce că re-
dacţiunea publicaţiunil a trecut deja preste 
greutăţile începutului şi înaintezâ cu paşi 
tot mai siguri. Aceste semne îmbucurâtore 
de vitalitate a frumosei întreprinderi a Aso
ciaţiunil, fără îndoială vor pute delătura pe 
deplin temerea ce s'a ivit la început în cercuri 
forte largi, că „Enciclopedia Română", ca 
tote întreprinderile nostre de asemenea natură 
fi esţensiuue nu se va pute termina. 

Fascieolul IX cuprinde cuvintele Cavaillon 
—Clarneta, la olaltă preste 1200 articole, 
dintre cari amintim: Cehii (Jarnik), Cernat, 
Cernătescu, Cernăuţ, Cernavoda, Cerne, Cetatea 
de Baltă, Chinez Paul, Chior, Chişineu (Arbore), 
Chiţ, Chrisov (Grhibănescu), Chrisovergl, Circa, 
Ciuc, Ciupercovici (Sbiera), Cholera şi Ciuma 
(Dr. Felix), etc. Dintre ilustraţinni remarcăm 
4 tablouri excelente la art. Cernăuţ (cate
drala şi grandiosa reşedinţă mitropolitană, 
seminarul, casa preoţescă), şi o ilustraţiune 
Colorată la art. Circulaţiunea sângelui. 

în fine mai amintim că numărul auto
rilor Enciclopediei şi în timpul mal nou s'a 
sporit cu câte va puteri dintre cele mai 
de valore. 

Scorţele pentru tomul I sînt deja lu
crate şi se pot comanda la editor cu preţul 
de fl. 1.— (frc. 2.50) inel. trimiterea francată 
şi recomandată. 

„Enciclopedia Română" apare în esten-
sinne de 30 fascicole de câte 6 cole de tipar, 
(10 fasc. formeză un tom) şi va cuprinde în 
total preste 30,000 articole. Publicaţiunea. 
se va termina în decursul anului 1900. 

Abonamente se primesc la editorul W. 
Krafft în Sibiu şi la tote librăriile; deposit 
general pentru România: Storck & Miiller, 
Bucurescl. Preţul unul tom face: broşurat 
fl. 10.— (resp. frcl 25.—), er compactat 
fl. 11.60 (resp. frcl 28.50). 

„Filotea sau Introducerea la viaţă pi" de 
s. Francisc de Sales, tradusă de Damian 
Elia Domşa" e titlul unui volum forte preţios 
şi forte elegant, apărut zilele trecute în 
tipografia W. Krafft din Sibiu. Nisuinţa de 
a publica în românesce cele mai de căpe
tenie cărţi de pietate de ale bisericii catolice 
nu pote de cât sâ umplă de bucurie pe fie 
care credincios. Cărţi ca „Pregătire la morte" 
de s. Alfons, ori ca „Imitaţiunea lui Christos" 
de Toma a Kempis, şi „Gartea durerii" de 
Bougand, apoi ca „Filotea" n'ar trebui sâ le 
bată praful prin librării, ci să fie răspândite 
în massele poporului, căci învăţăturile, pe 
cari cetitorul le scote din ele, sînt forte 
folositore. Special vorbind de Filotea, ea a 
ajuns, să fie tradusă în tote limbile şi încă 
în nenumărate ediţiuni. Traducerea românescă 
făcută de părintele ieromonach D. E. Domşa 
prin eleganţa technicâ, în ce privesce 
hârtia fină, tiparul curat eu cadre roşii şi 
formatul manual, a ajuns, să se ridice la 
eleganţa ediţiunilor franceze. 

Ce se ţine de cuprins, ea are instruc
ţiuni pentru pietate, adresate unei femei cu 
numele Filotea de cătră s. Francisc. Instruc
ţiunile acestea se pun în praxă de surorile 
Salesiane, cari sînt constituite în ord călu
găresc. 

Materia tractată se împarte în cinci 
părţi: Partea întâie cuprinde instrucţiuni 
spre a îmbrăţişa viaţa pie, a doua tracteză 
despre sacramente şi rugăciuni, a treia 
despre virtuţi, a patra despre lupta în 
contra ispitelor, şi a cincia despre întărirea 
sufletului în viaţa pie. învăţăturile acestea 
se predau fie prin simple instrucţiuni, fie 
prin consideraţiuni. Partea a treia special 
cuprinde capitole frumose despre feluritele 
specii de amiceţă, despre paciinţă, umilinţă, 
blândeţă, onestitate şi altele. 

Recomandăm cu totă căldura cetitorilor 
noştri acesta carte forte preţiosâ. Preţul: 
1 fl. 50 cr. 

Editor şi redactor răspundător: 

Dr Victor Szmigeiski. 
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Publicare de concurs. 
Din fundaţiunea fericitului Mitropolit 

Dr. îoan Vancea numită „ Seminariul junimii 
române greco-catolice studiase în Blaş" au 
devenit vacante 2 stipedil unul folosit de 
gimnasistul absolut îoan Fantea, şi al doilea 
de îoan Bolchişifl absolut de a V clasă 
gimnasialâ. Pentru conferirea acestora se 
deschide concurs sub următorele condiţiunl: 

1. Stipendiile sînt de 100 fl., se corn-
puta în cuota de întreţinere în „Seminarul 
junimii" a respectivului alumn (Lit. fund. §. 3.); 

2. La stipendiile acestea pot concurge 
„tineri studioşi în gimnasiul din Blaş, născuţi 
din părinţi credincioşi ai Archidiecesei gr. 
catolice de Alba-îulia şi Făgăraş, safl de 
origine consângeni sau afini al fundatorului,, 
chiar şi dacă aceştia ar fi domiciliaţi airear 

dar fiii lor vor studia în Blaş" (Lit. fund. 
§•• i ) ; 

3. Consângenii fundatorului aii pre
ferinţa, apoi caeteris paribus fiii de preoţi 
archidiecesanl, — „cari înse vor fi mal buni, 
între toţi, se vor primi, chiar şi dacă ar fl 
fiii credincioşilor din clasa cea mal de jos" 
(Lit. fund. §. 5); 

4. De ore ce din stipendiile acestea Sâ 
pot împărtăşi numai alumni deal „seminariulul 
junimii", urmeză de sine, că acel tinăr care 
din cause sanitare, ori pentru defecte con-' 
statate cu ocasiunea visitării medicale, carea 
se face la începutul anului scolastic, nu va 
fi primit în „seminariul junimii", acela nu se 
va pute bucura de stipendii!. 

5. Concursele se vor instrui cu carte 
de botez, testimonii! scolastic şi eventual şi 
cu atestat de consângenitate. 

6. Concursele trebue sâ între la acest 
Consistor cel mult până în 10 August n. 1898. 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută 
în 12 luliii 1898. 

Viotor Mihâlyi 
Archiepiscop şi Mitropolit der 

Alba-îulia şi Făgăraş. 

A R I E S A N A ' 
Institut de credit şi economii, societate pe acţii, 

J^F* înfiinţată de 11 ani , "̂ p§ 
în Turda (Torda). comitatul Turda-Arieş (Aranyos-Torda) 

1. Primesce depuneri spre fructificare, atât de la particulari, cât şi de la eorporaţiunî cu 6°/o, dacă banii depuşi 
nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. 
Pentru depunerile făcute în timp mal scurt sau nedetermiuat încă se daii 6%, dar darea erarială are, să o solvescă deponentul. 

Depuneri până la suma de 100 fl. se fot ridica ori când. Sume mal mari sînt de a se insinua spre abzicere 
prealabil şi anumit sume de la 100 până la 500 fl. du 15 zile, de la 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi de la 1000 până la 
2000 fl. cu 45 zile înainte. Permiţend starea cassei, depunerile se răsplătesc in dată şi fără abzicere. Depuneri şi ridicări 
se pot face şi prin postă şi se resolvă cu reîntorcerea el. 

2. Acordă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi. 
3. Dâ împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte. 
4. Ac6rdă credite fixe pe lângă intabulare pe realităţi şi oase. 
5. Şi cumpără spre scopul plasării efecte publice, pe cari în cas de lipsă le pote lombarda, 

Turda în 21 Aprilie 1898. 

în numele d i r e c ţ i u n i i : 

îuliu Bardosy, preşedinte. îoan Mesaroş, v.-preşedinte. 
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Tipografia Seminariulul archidieeesan. 


